



Крупным акционером страховой компании «Росгосстрах» оказался контролируемый группой «Открытие» частный пенсионный фонд (НПФ) «Лукойл-гарант». НПФ в 2016 г. получил «доход в виде безвозмездно полученных акций дополнительного выпуска» «Росгосстраха» в размере 17,7 млрд руб., следует из отчетности фонда по РСБУ. «Акции были распределены в пользу НПФ «Лукойл-гарант» как акционера «Росгосстраха» в результате допэмиссии», – заявил представитель фонда, добавив, что НПФ получил акции «пропорционально своей доле». До сих пор фонд в составе акционеров страховщика не фигурировал.

НПФ Сбербанка стал лидером на пенсионном рынке

Акции «Росгосстраха» были куплены «Лукойл-гарантом» на пенсионные накопления, следует из отчетности фонда. Формировать пакет в страховщике пенсионный фонд начал в первой половине 2014 г., до нынешнего размера НПФ довел свой пакет в 2015 г. Сейчас он находится на балансе «Лукойл-гаранта», знает человек, близкий к фонду. По подсчетам «Ведомостей», стоимость пакета «Росгосстраха», принадлежащего «Лукойл-гаранту», на конец прошлого года составляла 18,8 млрд руб., или порядка 8% капитализации страховщика.

Инвестицию вряд ли можно считать прибыльной – акции страховщика малоликвидны, убыток «Росгосстраха» достиг 15,5 млрд руб. в первом полугодии 2016 г. В декабре рейтинговое агентство S&P писало в обзоре, что бизнес страховщика ориентирован на убыточный рынок ОСАГО, а сам он зависит от поддержки акционеров. В начале 2017 г. выплаты компании по ОСАГО превышали сборы.

Чемпион с конца

8,2% такую доходность пенсионных накоплений показал НПФ «Лукойл-гарант» по итогам прошлого года. Это на 2,4 процентного пункта меньше доходности фонда по итогам трех кварталов 2016 г., подсчитали в консалтинговой компании «Пенсионный партнер». Уровень «Лукойл-гаранта» был ниже средневзвешенной доходности фондов, которая, по подсчетам «Пенсионного партнера», составляла 9,1%. «Лукойл-гарант» находился на шестом месте с конца по доходности, «отставая» лишь от НПФ «Будущее», «Стройкомплекс», «Образование», «Доверие» и «АвтоВАЗ».

Для фонда вложения в акции страховщика являются значительными. Стоимость доли фонда в «Росгосстрахе» составляет порядка 8,5% всех пенсионных накоплений, аккумулированных НПФ «Лукойл-гарант», или 21% всех вложений накоплений в акции на конец 2016 г., свидетельствуют данные отчетности фонда.

НПФ рассматривал вложение в «Росгосстрах» как финансовую инвестицию, вхождение в совет директоров не планировалось, говорит человек, близкий к «Лукойл-гаранту».

В декабре прошлого года стало известно, что президент «Росгосстраха» Данил Хачатуров договорился о передаче контроля над компанией «Открытию» в обмен на миноритарную долю в капитале объединенной группы. У партнеров есть идея сделать крупнейшую частную финансовую группу в России с активами в 4–5 трлн руб. и

клиентской базой в 55 млн человек, по плану объединение займет весь этот год. Банк «ФК Открытие» уже владеет долей в капитале «Росгосстраха» – 4,4%. В конце марта банк приобрел пакет из 72 млрд акций «Росгосстраха» в рамках сделки репо, увеличив долю в уставном капитале страховщика до 19,8%, сообщал банк. Вкупе с долей «Лукойл-гаранта» структуры «Открытия» уже могут рассчитывать на 27,8% акций страховщика.

Большой пакет акций «Росгосстраха» также принадлежит НПФ РГС, подконтрольному страховщику: через доверительного управляющего пенсионными накоплениями фонда, компании «Управления сбережениями», он на конец 2016 г. владел 8,3% акций «Росгосстраха» (стоимость пакета тогда составляла 19,6 млрд руб.), следует из последней доступной отчетности страховщика. Таким образом, суммарные инвестиции пенсионных накоплений в страховую компанию составляют по меньшей мере 38,4 млрд руб.

Представитель «Росгосстраха» не ответил на запрос «Ведомостей». В «ФК Открытие» переадресовали вопрос в пенсионный фонд.

Источник: Ведомости, 24.04.2017